马太福音7章之一不论断

大海的召唤2211

弟兄姊妹,早安!今天我们来灵修《马太福音》第七章。我们知道《马太福音》5、6、7章被称为"登山宝训",有人他会认为登山宝训只是一连串的格言警句,他们之间根本就没有什么密切关联。这对吗?不对!我们当然知道,主耶稣是真理之主,他先说什么后说什么,当然是非常讲究,而整个登山宝训,是有着非常紧密的内在的关联,不只是逻辑上,更是在生命形式的成长上,都给我们惊人的真相。我们仔细把这三章放在一起来看,你就会看见这是非常完整的一篇讲章。

的生命和性情,然后就在讲说他们在世上,应该怎么样带

着这样的一种生命和性情,带着一个更新了的新我来进入 这个世界,发挥光和盐的作用,以及他对世界应该做出什 么样的反应?接下去,主耶稣就特别提到这样的一种崭新 的生命的形态,是不是跟旧约的律法是对立的? 他借着重 生创造出这样一批新人类,是不是就是要颠覆旧约的律法 呢?因此主耶稣就借着宣告新生命来宣告他自己的主权, 也特别让我们看见,律法跟基督的关系,这个关系不是外 在的、生硬的对立, 而是内在的、生命不同阶段的成长, 我们用了鸡蛋两种破裂的方式作比喻来提到说从鸡蛋变成 鸡,并不是说鸡蛋和鸡是对立的,而是说鸡蛋孕育了鸡, 它只是生命的不同形态而已,因此这样的一种跟律法关系 的描述当然是必须的,因为文士和法利赛人他们的教训总 是在误导人。 所以,在《马太福音》第5章,主耶稣以六个主要的原则 来讲明自己对律法的看法和解释。我们就提醒说,不是主 耶稣需要在律法面前取得地位,乃是让我们看见说原来整 个旧约圣经需要在这位主面前重新得以解释,而这样的解

神,因为他的权柄在我们的生命中得以透视,在我们与世界的关系与文化的关系与宗教的关系中得以透视。
这就正是路易斯说的,我以前知道骄傲这个词,知道荣耀这个词,知道很多词汇,但是直到与主耶稣基督相遇之后,我才突然明白了这个词是什么意思。所以,主耶稣在教导基督的门徒怎么样来应用律法在自己身上,他不是反对律法,乃是活出律法的精义,也让我们看见基督的这种神圣的责任。
到了第6章,主耶稣就在讲基督徒真实的生命和天父的关

系是什么,基督徒要记着天父常常看顾他,所以哪怕在独 处的时候,在行善的时候,在感恩、祷告、禁食等任何这 种宗教举止的时候,都要以这些举止显出他的内在属灵生 命的成长和滋养,要深深记得天父常常看顾,所以他不是

释不是主给出新解释,而是把本来的意思像光一样给光照 出来,让我们就看见了真相。所以,我们看不见神,但藉 着神就看见一切,我们也藉着主耶稣看见了那看不见的

像鸟和草一样,什么事都不需要干,乃是怎么样? 起来担 当,因为有神的看顾,每天有难处,这种难处,显明了他 的看顾中的勇气。所以,如果没有神的看顾和与天父的关 系,这一切事情都是没有益处的。人活在世上也不过就是 为了吃什么喝什么穿什么,只是为了满足自己或满足他 人,那倒不如消极无为而已。所以在这一段之后,主耶稣 也提出,在世的生命对我们的影响和属世的危险,为着生 命和属世的东西而活的危险,不论分量是多是少;他也特 别提出了这些危险的微妙之处,所以藉着为三种人画像, 我们真看见,主耶稣对人性是有着最深刻的透视,我们也 常说马克思主义的失败是对人性的看法错了,他们认为人 性是可以被教化,可以被教育,可以藉着启蒙,得到完全 更新,成为一个完全无私的人,这实在是一种幻想,今天 已经没有人这样来看人了,除非是为了说出来骗别人。 到了第7章,主耶稣就深刻指出,人要牢牢记得,你是活 在神的眼中,这是非常重要的!主耶稣要讨论的问题,主 要是关于基督徒与其他人的关系,但是更重要的是主耶稣 把这种关系,放在与神的关系中,也就是主耶稣认为,最 重要的事儿,不是别人怎么看你,而是神怎么看你,也就 是主耶稣有一个本领,他把任何一个方面都变成一种宗教 生活,他把任何一种关系,都放在与神的关系中;我们的 问题是什么?就是常常活在这个世界中忘了神,但是主耶 稣却无论在世界的哪个角落,总是让我们回到神面前。所

以,正因为有了神和神的安排,甚至神的审问,这个世界上的生命就成了一个旅程,一次朝圣,一个课程,所以, 最终,我们都会去面对神,面对神最终的审判,最终的评

很多时候我们常常是只活在这个世界中,我们的所有烦恼就在于说世界在我们眼中太大,而上帝呢,在我们的世界中在我们的眼中太小,当世界变大了,神就变小了,甚至神小到只是像一个神龛中的偶像,在一个布满了蜘蛛网的角落中躺着。所以我们的生命,是不是真能让神显大,这是非常重要的;我们是不是每一个时刻都记得主在看顾?我们阅读圣经,我们真相信我们是他的子民吗?我们真的知道自己每时每刻都应该活在他面前吗?我们也知道说,

估,然后我们也会走向这最终的目的地。

我们和我们所有的关系都必须向他交账吗? 所以这必须成 为一个核心的思想,核心的世界观和最内在的激情,生命 中的每一刻,都与此有关,无论我们做什么,无论我们是 谁,无论我们走在什么地方。所以,我们就要明白说,登 山宝训,把我们带到神的光中。 有人说,在新约中最喜欢登山宝训,但是却常常不喜欢保 罗,他们认为登山宝训很好,有着很好的道德;但是保罗 就走向了神学和教条。这实在是一种错误的理解,因为你 会看见在登山宝训中有着最伟大的神学,也就是若不是一 个重生得救因信称义的生命,若不是因为有神的光照,若 不是因为有神因信称义的根基这种教义的指引,若不是因 为有天光笼罩,一个人怎么可能活出登山宝训呢?! 登山 宝训绝对不是人喜欢的道德,因为你连一条都遵守不了! 所以,除非你有脱离地狱的恩典和活泼的圣灵大能,你才 真知道登山宝训是一种属神的生命的展示。也就是主耶稣 并不只是要一个人跟着他,然后去修行,也不是要这个人 到沙漠中去,或者像坐柱者西门坐在22米高的柱子上,坐 上25年,他不是要求一个人离开这个世界,主耶稣所梦想 的是一个群体,他的生命被圣灵更新,同时又在这个世界

上不离开这个世界,进入这个世界,向这个世界展示这一份光亮和美丽,而这样一个群体的重生、得救的生命的力度,毫不打折扣的来彰显属神的荣耀,这才是最伟大的神学最伟大的教义,也是最伟大的见证。这是一个妥协和混杂的世界,但是主耶稣却藉着登山宝训,让我们看见在各样的关系中,他怎么样让我们来活出从神而来的这样的一份光照和喜乐,也是我们这一个群体因着与世不同、与众

不同,就能够与神同在,也正是因为与神同在,才能与世不同和与众不同,从而能够活出这种天国的宪章,所以这是非常要紧的。
因此,主耶稣在《马太福音》第7章,一上来就提到不要论断人。他的根本点在哪里,就是不要做别人的上帝!我们知道如果有一个人把法官给推下去,自己当法官,然后自己来审问自己,这都是非常可笑!但是人类就经常处在这样的境况中!我们也常常带着论断的心跟人相处而忽略了生命的主权在谁:伸冤在主,主必报应!

当然,我们常常把论断跟有爱心的批评给弄混了,论断是本质性的,把人看扁了!这是当别人的上帝,带着骄傲和自大,带着自以为义,来猜测别人的动机,但是带着爱心的建设性的批评,却是愿意来做别人的磨铁,来磨出别人身上神的光明、圣洁美好的形象,从而能够让别人也成为

神重用的器皿。所以,主耶稣并不是要人不去帮助人、劝 勉人,也不是要人不去分辨。如果这样的话,你想一想, 主耶稣他本身也是有很多分辩,他也让人说不要把圣物给

狗,也不要把珍珠丢在猪前。圣物是什么?圣物就是指神 圣的事物,就像福音啊,就像圣餐呀等等,也就是主也要 人分辨,有一些顽梗的悖逆背叛神的,那些类似有猪和狗 那样性情的一些敌基督的分子,我们也没必要就非得追着 他们,在他们不愿听的时候,还要把福音硬塞给他们,使 别人认为我们的福音是廉价的。我们并不需要这样,而是 我们要真愿意在主里得着那些愿意聆听和受教的人。 所以主耶稣说,你不要只看见别人眼中的刺,看不见自己 眼中的梁木,他的意思就说,你要先去掉你的粱木,知道 自己是一个容易错的人,知道自己需要神的恩典的人,从 而才能去掉弟兄眼中的刺,不是不要你去掉别人眼中的 刺,而是说要让你知道你自己是一个深深需要恩典的人, 你要带着这一份恩典和怜悯,然后去关怀周围的人,而且 也知道说自己也是有一天要被神审问的;基督徒当然不会 经受到底上天堂还是下地狱这样的审问,但是我们也会在 基督的台前被光照,连我们说的闲话都要每一句说出来, 然后我们也会按着我们的行为,在主面前受到提醒和光

你要带有这一份总典和怜悯,然后去天怀周围的人,而且 也知道说自己也是有一天要被神审问的;基督徒当然不会 经受到底上天堂还是下地狱这样的审问,但是我们也会在 基督的台前被光照,连我们说的闲话都要每一句说出来, 然后我们也会按着我们的行为,在主面前受到提醒和光 照!同时我们也会在神面前看我们的奖赏。所以这一切都 提醒我们,你到底向谁而活?你有没有真正的活在神面 前?这对我们的提醒是非常要紧的! 我们在神面前一起来祷告:"慈悲怜悯的天父,谢谢你藉 着登山宝训,让我们看见你自己的要求和我们需要的更 新,也求你恩待保守我们,让我们能够向你而活。也谢谢 你,藉着马太福音第7章,也让我们看见说不要论断人, 乃是去成全人,也要知道说我们是向你而活,而不是向别 人的帮助者。谢谢你!以上我们祷告奉耶稣基督圣名,阿

们!"